

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2017年01月17日

目录

商务部政策动态	3
商务部海关总署国家质量监督检验检疫总局联合公告 2016 年第 89 号（关于调整对外援助物资检验和验放管理的公告）	3
外汇局政策动态	4
国家外汇管理局关于美国银行有限公司中国区分行为境内个人参与境外上市公司股权激励计划境内代理机构开立结汇待支付专用账户的批复	4
行业动态	5
关通天下：深圳海关创新驱动促外贸向好	5
大连简政放权释放经济活力：放下去 跑起来	5
《亚太贸易协定》将再次降税三成	6
杭州海关推广使用“联网监管电子账册”	7
前海蛇口自贸片区对外开放门户枢纽初步形成	8

商务部政策动态

商务部海关总署国家质量监督检验检疫总局联合公告 2016 年第 89 号（关于调整对外援助物资检验和验放管理的公告）

为落实党中央、国务院关于促进外贸回稳向好的系列决策部署，顺应质检系统“管办分离”的改革方向，自 2017 年 1 月 1 日起对外援助物资（以下简称援外物资）将实行市场化的商检制度改革，现公告如下：

一、关于法定检验物资的检验

属于《出入境检验检疫机构实施检验检疫的进出境商品名录》范围内的产品以及法律、行政法规规定须经相关检验检疫机构实施检验检疫的援外物资（以下简称法定检验物资），按照国家有关法律法规和相应工作流程进行出口检验检疫。

二、关于不属于法定检验范围的物资的检验

对于不属于法定检验范围的援外物资，将采用市场化检验方式，由援外项目实施企业自主委托社会化检验机构实施检验，原则上遵循“产地检验、装运前核验和口岸监装”的基本原则。产地检验合格后，检验机构向实施企业出具第三方检验合格证明；装运前核验和口岸监装合格后，检验机构向实施企业出具检验报告，实施企业向援外项目管理机构备案。全部物资在产地检验、装运前核验、口岸监装合格并由检验机构出具合格检验报告后，方可通关验放、启运出境。

对于符合以下条件之一的援外物资，可以免于检验：

1. 紧急人道主义援助物资；
2. 单个供货企业所供物资总价累计不超过 10 万元人民币的援助物资（采购文件另有规定的除外）；
3. 向已建成援外成套项目提供的零配件；
4. 援外成套项目项下产权属于援外成套项目总承包企业的施工机械、器具以及施工用周转材料、临时设施材料；
5. 按“已进口再出口”方式向生产厂家境内代理商或境内经销商采购的境外生产的援外物资；
6. 援外项目管理机构依据其有关规定认定质量具备保证条件，不需进行检验的援助物资；
7. 因对外工作需要或产品特殊等原因，可免于品质检验的其他援外物资。

三、关于社会化检验机构选定

不属于法定检验范围的物资，实施企业选定承担商品检验任务的检验机构应具备以下基本条件：

1. 在中华人民共和国境内（不含港、澳、台地区）注册，具备独立承担民事责任能力的中资机构；
2. 具备依据《中华人民共和国进出口商品检验法》从事进出口商品检验鉴定业务的许可；
3. 具备中国合格评定国家认可委员会和省级以上质量监督部门及国家计量认证行业评审组认可的 CNAS 认可和 CMA 计量认证资质；

4. 具备 ISO/IEC17020 检验机构运行体系认证；
5. 应在实施援外物资检验的主要省份及主要港口设有分支机构或实验室，并承诺可在其他需实施检验检测的产地或采购地提供相应检验检测服务。

社会化检验机构选定的具体条件，由项目管理机构根据援外项目具体情况另行确定。

四、关于海关验放

援外项目实施企业应当提交援外项目任务通知函（由商务部、紧急援助部际工作机制领导小组或项目管理机构出具），办理报关验放手续。监管方式为“援外物资”（代码为 3511），且免于提交出口许可证。

五、检验和验放协调工作机制

为更好地服务援外项目实施企业，做好援外物资检验和验放工作，商务部、海关总署和国家质量监督检验检疫总局（以下简称质检总局）三家单位继续保留并完善有关援外物资检验和验放协调工作机制，共同研究解决重大问题。如出现援外物资重大质量安全问题，商务部和质检总局可联合进行调查，并根据有关规定进行处罚。实施企业有逃避海关监管以及私自夹带非援外出口物资出境等重大违法违规行为时，海关各地监管部门将通过海关总署向检验及验放协调工作机制通报相关情况，并根据有关规定对违规企业进行处罚。

具体事宜请与商务部或援外项目管理机构联系。

联系电话：

对外援助司：010-85093550，国际经济合作事务局：010-68108030，中国国际经济技术交流中心：010-84000707。

商务部

海关总署

质检总局

2016 年 12 月 30 日

外汇局政策动态

国家外汇管理局关于美国银行有限公司中国区分行参与境内个人参与境外上市公司股权激励计划境内代理机构开立结汇待支付专用账户的批复

美国银行有限公司上海分行：

《美国银行有限公司中国区分行关于境内个人参与境外上市公司股权激励计划结汇专用账户的请示》收悉。现批复如下：

一、同意美国银行有限公司中国区分行参与境内个人参与境外上市公司股权激励计划（以下简称股权激

励计划)的境内代理机构开立与其代理的股权激励计划相对应的结汇待支付专用账户(人民币账户,账户收支范围见附件),用于办理股权激励计划相关资金汇兑与划转。

二、美国银行有限公司中国区分行应按照《国家外汇管理局关于改革和规范资本项目结汇管理政策的通知》(汇发〔2016〕16号)有关要求办理股权激励计划项下专用外汇账户及结汇待支付专用账户的结汇、购汇、资金划转等,并按照《国家外汇管理局关于发布<金融机构外汇业务数据采集规范(1.1版)>的通知》(汇发〔2016〕22号)的要求报送相关账户信息。

此复。

附件:境内个人参与境外上市公司股权激励计划结汇待支付账户收支范围

国家外汇管理局

2017年1月3日

行业动态

关通天下:深圳海关创新驱动促外贸向好

1月13日讯 报关企业注册登记,报关单修改、撤销,甚至企业减免税审批等几乎所有的海关业务都可以在网上“一站式”完成,外贸企业办事效率提升。2016年12月,深圳海关正式启动网上办事大厅,这是该关正在实施的“二建四改”业务综合改革的一项重要内容。

“二建四改”业务综合改革,包括搭建网上办事大厅和业务运行监测平台,实施通关业务处置、加贸业务审核、查验监管和后续监管等四项集中改革。改革后,企业既可以选择在网上足不出户办理绝大多数海关业务,也可以选择在海关任一“网点”就近办理业务。此项改革将全面开启深圳海关“线上时代”。

深圳海关着重从降低制度性交易成本、补强通关效率短板两方面精准发力,全力支持中国(广东)自由贸易试验区前海蛇口片区建设,大力支持跨境电商、外贸综合服务等外贸新兴业态可持续发展。

来源:人民日报(海外版)

大连简政放权释放经济活力:放下去 跑起来

“干项目,跑手续,过去要两年,现在3个月。”辽宁大连三涧堡通用机场项目办审批手续,令该项目的建设单位——军民结合(大连)科技产业园有限公司董事长牟正寿没想到的是,这个过去至少要跑两年的大项目竟然3个月就办完了所有审批手续。2016年大连市深化行政审批制度改革,推行建设工程项目并联审批,大大提高了审批效率,优化了行政服务。

2015年8月启用的13.6万平方米的大连市公共行政服务中心,如今已成为整个大连地区便民服务体系的中枢,也是大连市行政管理体制改革成果的集中展示平台。大连市行政审批服务局根据“大厅以外无审批”和“应进必进”的原则,将32个市政府部门的审批办全部引入公共行政服务中心,梳理出699项行政审批和便民服务项目纳入公共行政服务中心的平台运行,真正实现了“一站式”服务、一个窗口受理、一个印章审批、一套流程办结和无差别化服务。开通的网上审批平台,为企事业单位和广大市民提供了“一网式”审批服务。行政审批服务信息化率达到100%,大幅压缩了行政审批时限。

当前，东北三省的经济发展正面临巨大的压力。习近平总书记强调，坚决破除体制机制障碍，形成一个同市场完全对接、充满内在活力的体制机制，是推动东北老工业基地振兴的治本之策。

2016年10月，大连进一步扩大“三证合一、一照一码”成果，推动社会保险登记证和统计登记证纳入改革，并于12月份启动个体工商户“两证合一”工作。商事制度改革的深化大大改善了营商环境，2016年前11个月，大连市新登记各类企业户同比增长16.8%，注册资本同比增长94.4%，平均每天新注册企业上百家。通过简化公共服务事项办事流程，37个市政府部门的368个公共服务事项实现了即时办结，63个项目平均办理时限压缩为8天。

大连在深化改革的进程中，紧紧扭住“体制机制改革”这个“牛鼻子”，以问题为导向，对症施策，统筹谋划，成立了由市长任组长的推进职能转变协调小组、由常务副市长任组长的行政审批改革领导小组，以行政审批制度改革作为“先手棋”“当头炮”，以简政放权作为推进政府职能转变和机构改革的切入点，以点带面协同推进各项改革，为经济社会发展提供了良好的发展环境。

简政放权，减法换乘法，权力换活力。党的十八大以来，大连市政府先后分10批取消调整了1611项行政职权，精简比例逾46%，在辽宁省率先向社会公布权责清单，率先出台了权责清单动态管理办法。日前，大连又开展权责清单动态调整工作，最终确定保留行政职权3069项。与此同时，大连还公布了《市政府部门行政审批中介服务事项清单》，331项中介服务事项最终只保留了136项，精简比例近60%，并率先出台了行政审批中介清单动态管理办法。

将行政审批制度改革与政府机构改革有机结合，大连结合“三定”规定（定职能、定机构、定编制）调整了市政府部门内设机构，核减了33个内设机构，28个政府工作部门按2%的比例精简了编制，为政府部门大部制改革奠定了基础。

“放管服”改革，塑造了亲民亲商的大连政府形象。在中国《公共服务蓝皮书》对全国各城市的公共服务评价中，大连市民满意度提升到第7位。

来源：光明日报

《亚太贸易协定》将再次降税三成

1月13日，《亚太贸易协定》第四届部长级理事会在泰国曼谷举行。在此次会议上，《协定》6个成员国代表共同签署了第四轮关税减让谈判成果文件《亚太贸易协定第二修正案》，发布了《部长宣言》，决定成立《协定》工商协会，宣布启动《协定》项下贸易便利化、投资和服务贸易领域实质性谈判，并力争于年内启动第五轮关税减让谈判。

中国与东亚和南亚的合作将进一步加强，亚洲命运共同体建设再聚能量。1月13日，从在泰国曼谷举行的《亚太贸易协定》第四届部长级理事会上传出消息，第四轮关税减让谈判成果文件《亚太贸易协定第二修正案》签署，并将于2017年7月1日正式实施，一般关税减让平均幅度达33%。此外，会议还达成了多项成果。

研究人士认为，《协定》针对货物贸易领域关税减让等举措，循序渐进，推动投资和服务贸易等新议题谈判，并引导欠发达国家逐步参与到区域经济一体化和经济全球化的进程中来，对加速《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)谈判和推动“一带一路”建设具有重要意义。

减税，十年再出发

继2006年9月1日《协定》第三轮关税减让达成之后，第四轮关税减让将于2017年7月1日正式实施。第五轮关税减让谈判力争在年内启动。届时，《协定》成员国之间的企业在经贸合作中将享受力度更

大的关税优惠。“关税减让对中国和其他成员国都是利好。”商务部研究院区域经济合作中心主任张建平在接受国际商报记者时表示，《协定》作为优惠贸易安排，更契合欠发达国家的需要，能提高其参与全球化的积极性，为自贸区协定谈判和投资协定谈判奠定基础。

据了解，《协定》前身为签订于1975年的《曼谷协定》。中国1994年申请并于2001年正式加入《协定》。目前，该协定成员横跨东亚和南亚这两大世界经济增长极，包括中国、印度、韩国、斯里兰卡、孟加拉国、老挝和正在履行国内审批程序的蒙古国，是拥有28亿人口的庞大市场，是亚太地区具有独特优势的区域优惠贸易安排。

分析人士认为，关税减让是《协定》的一大特色，成员国之间的减税行动好戏连台，从第三轮成果关税减让看，2017年7月1日后，企业受益将更大。

数据显示，2001年-2015年，中国与《协定》其他成员双边贸易额从410亿美元扩大至3696亿美元，增长近9倍。其中，出口从159亿美元扩大至1793亿美元，增长约11倍；进口从251亿美元扩大至1903亿美元，增长约8倍。

第四轮关税减让谈判2007年10月启动，2016年8月正式结束，并最终在此次会议上签署了成果文件。据商务部国际司负责人介绍，在第四轮关税减让中，面向全体成员的一般关税减让降税数目比第三轮谈判增长2.5倍，平均降税税目比例超过28%，平均降税幅度为33%。面向不发达国家如孟加拉国、老挝和斯里兰卡等的特殊减让具有相当大的降税幅度。此外，为进一步提升《协定》关税减让承诺的实施效果，各成员国还对原产地规则进行了优化。

《亚太贸易协定》迎来升级版

除《亚太贸易协定第二修正案》签署外，《亚太贸易协定》第四届部长级理事会还发布了《部长宣言》，宣布启动《协定》项下贸易便利化、投资和服务贸易领域实质性谈判，力争在年内启动第五轮关税减让谈判；决定成立《协定》工商协会，进一步提高区内贸易投资自由化和便利化水平。

张建平表示，从成果来看，《协定》正在突破原来的货物贸易领域，引入投资、服务贸易等新议题，意味着将迎来升级版。“《协定》的升级对加速RCEP谈判和‘一带一路’建设具有重要的推动意义。”张建平认为，优惠贸易安排是非常好的探索，对全面推动中国与东亚、南亚的合作起到了很好的示范作用。此外，面向不同发达程度的经济体，中国已经形成了多层次的自贸区建设格局。

据记者统计，在《协定》六大正式成员国中，有中国、韩国、老挝等RCEP谈判方，也有印度这样推进RCEP积极性不高的国家，《协定》的达成能够一步步引导其参与到亚太区域经济一体化和经济全球化进程中。此外，《协定》的成员均属于“一带一路”建设的重点国家。

值得一提的是，此次会议还成立了《协定》工商协会，意味着六国经贸合作有了常态化的组织保障，可以更好地利用《协定》下的优惠政策，提升《协定》实施效果，促进人员交往，推动各方经贸合作迈上新台阶。

来源：国际商报

杭州海关推广使用“联网监管电子账册”

1月11日，中新科技集团股份有限公司业务部进口关务员林丽君打开电脑，看到公司“联网监管”的电子账册状态已经为“核销审批通过”，嘴角扬起一丝微笑：“这就意味着这本电子账册已经正式通过海关核算，这个核销周期顺利结束。现在加工贸易变更、核销手续都能在网上完成了，方便很多。”

中新科技是一家主营电视机出口的加工贸易企业，今年已经是使用“联网监管”电子账册的第三个年

头了。“联网监管”是一种以企业为单元、以电子账册为载体的加工贸易监管模式。与传统加工贸易监管模式不同的是，联网监管应用了“互联网+”思维，将加工贸易业务与互联网联系起来，通过网络管理提升监管效能。

使用“联网监管”电子账册后，小林不再需要备案几十本加工贸易手册，只要一本电子账册就可以管理好公司几百种料件和产品；不再受制于每本手册备案金额和期限的限制，可以自由进口原料件，自由搭配生产，用最合理的组合原料开展生产；更不需要频繁往返海关去办手续，只要在办公室点点鼠标，就能完成帐册设立、变更、报核等手续。“开展电子账册以来，产品管理越来越得心应手，公司业绩也跟着连年攀升。”说起公司业绩，小林很是骄傲。

“对于像中新科技这样的加工贸易龙头企业来说，电子账册更贴近企业生产实际，能有效帮助企业降低管理成本，提升通关效率，增强外贸竞争力。对海关来说，实行联网监管可以实时了解企业经营进出口情况，提高监管效率和服务质量。”杭州海关隶属台州海关关员张巧玲说。截至 2016 年 12 月底，杭州海关先后辅导 61 家加工贸易龙头企业开展联网监管电子账册业务，并多次派员进行实地走访和政策辅导，组织召开电子帐册联网监管培训会。

来源：今日海关

前海蛇口自贸片区对外开放门户枢纽初步形成



2016 年 8 月 24 日，前海湾保税港区率先启动全国首个生鲜进口关检联合作业模式。通过关检联合作业的方式，通关效率提升 100% 至 200%，大大提高生鲜产品的成活率。此举巩固我市口岸在生鲜产品进出口方面的全国领先地位，树立前海跨境电商的独特品牌和差异化竞争模式。

生鲜进口关检联合作业模式是前海蛇口自贸片区国际贸易便利化的措施之一。2016 年，前海蛇口自贸片区主动作为，大胆进行机制创新，陆续推出“港区一体化”、“国际海关 AEO 互认”、“先装船后改配”通关改革、“1+4 全球溯源核放”模式等一系列促进国际贸易便利化的重要措施，初步形成对外开放门户枢纽。

贸易便利化制度创新不断深入

创新是民族进步的灵魂。前海蛇口自贸片区牢记使命，改革不停步，创新不止步。2016 年，前海蛇口自贸片区以制度创新为核心，在前期已落地实施 102 项制度创新举措的基础上，又形成了 106 项改革创新举措。其中，全国首创或领先的达 67 项，37 项在全省复制推广。在去年出台 106 项制度创新举措中，有关贸易便利化措施达 31 项。如在深港陆路跨境快速通关、加工贸易全程信息化改革、跨境电商阳光退税、国际贸易“单一窗口”等系统性改革上取得突破。积极参与多边及双边贸易协定安排，主动对接国际经贸规则，对接“一带一路”建设，高标准自由贸易区网络初步形成。

新型国际贸易业态亮点纷呈

去年，前海蛇口自贸片区积极争取政策，针对融资租赁、跨境电商、保税展示，以及港口作业、船舶通关等产业出台了专业化、系统化的支持措施，有效促进了区域新型贸易业态的发展，以“汽车平行进口”、“跨境电商”、“入境手机维修”、“生鲜进口”等为代表的新业态，支撑

贸易业态不断更新升级，量级不断提升。

商务部批复的深圳首家平行进口试点、深圳市前海湾国际汽车交易中心有限公司董事总经理李华民说，前海蛇口自贸片区“平行进口汽车+保税仓储”模式，将为市民提供质更优、价更低的进口汽车。

企业获得实实在在的益处

企业成为贸易便利化的最大受益者，进出口贸易业成为片区经济发展的重大支柱，广大消费者也从贸易成本降低中获得实惠。通过开展国际海关 AEO 互认，中国 3000 多家高级认证 AEO 企业在欧盟 28 个成员国通关时，均可享受到对方境内 AEO 企业一样的通关便利。企业货物通关平均查验率将降低约 70%，通关速度将提高 50%以上。

前海蛇口自贸片区推出的“先装船后改配”创新举措，实现了前海蛇口自贸片区码头出口已放行货物 24 小时改船作业，有效提升企业竞争优势，目前采用该业务模式办理报关单超过 3 万票，平均每票货物可节约 8 小时左右的物流通关时间。

去年，华硕在前海湾保税港区设立华南物流分拨中心。华硕电脑中国业务总部副董事长柯彬表示，看中的是前海管理局的支持和监管政策的创新。华硕希望将华硕华南物流分拨中心打造成为华硕的样板分拨中心，向全国推广。

自贸区经济指标高速增长

创新措施的进一步推出和实施，为前海蛇口自贸片区经济发展注入了新的活力。去年全年，前海蛇口自贸片区新注册企业 5.3 万家，累计注册企业超 12 万家，注册资本超 6.6 万亿元，均高居全国自贸区首位。前海湾保税港区现代物流业实现增加值超过 230 亿元，增幅超过 70%，充分展现了投资贸易便利化方面的明显优势。合同利用外资和实际利用外资分别突破 537 亿美元和 38 亿美元，同比增长 146% 和 70%，超额完成 76% 和 52%，分别位居全国各自贸区第一和第二位。前海蛇口片区作为全市乃至珠三角区域最浓缩、最核心的引擎作用不断凸显。

今年出台前海蛇口贸易便利化指数

1 月 5 日，市委常委、前海蛇口自贸片区管委会主任田夫在前海蛇口自贸片区组织召开制度创新成果发布会上表示，2017 年是前海蛇口片区的大考之年。前海蛇口自贸片区将继续抓住制度创新这个“牛鼻子”，大胆试、大胆闯、自主改，撸起袖子加油干，加速打造改革开放核心引擎，争做粤港澳大湾区开发开放的门户枢纽。

今年，前海蛇口自贸片区将继续推动制度创新各项任务落地，在贸易便利化方面进一步对接最高标准的国际经贸规则，出台前海蛇口贸易便利化指数，开展系统性、整体性、协同性先行先试的制度创新。持续改进口岸综合监管体制，推进“单一窗口”3.0 建设，推进“深港自贸通”等改革项目实施，深度实现“三互”大通关。推进保税展示交易平台建设，实现“线下体验，线上交易”有机结合。开展前海现代物流业业态发展研究，出台供应链协同工作方案，推进前海蛇口供应链标准成为国际标准。

来源：深圳特区报



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn